

Razvoj vprašanja sudetskih Nemcev

Fotografija od vlade predlaganega sporazuma

Minuli teden, ko se je vršil v Nürnbergu kongres nem. narodnosocialistične stranke, katerega se je udeleževal tudi voditelj sudetskih Nemcev Konrad Henlein, je izdelala češkoslovaška vlada naslednji predlog za sporazum z nemško manjšino:

1. Priporoča se načelo, da naj se državni uradniki nastavljajo sorazmerno po narodnosti.

2. V pokrajinah, kjer živi samo ena narodnost, bodo nastavljeni uradniki samo iz te narodnosti.

3. Pokrajine bodo imele policijo dotične narodnosti.

4. Novi zakon o uporabi jezika bo slovel na popolni enakopravnosti.

5. Industriji v pokrajinah, ki je največ trpela zaradi vladne krize, bodo dali podporo. Ta podpora bo izvedena v obliki posojila v višini 700 milijonov kron in pod ugodnimi pogoji.

6. Nemška narodnost bo imela svojo vlado v mejah, kjer so Nemci v večini. Vsa vprašanja, ki se nanašajo na edinstvo države, se bodo obravnavala v teh manjših zbornicah. Nedotakljivost meje in edinost države bosta dejansko zaščiteni.

7. V osrednji vladi bodo ustanovili posebne okrožne oddelke in na čelo teh oddelkov bodo imenovani zastopniki tistih narodnosti, ki jih ti oddelki obsegajo. Ti oddelki bodo morali skrbeti za svoje narodnosti.

8. Narodnostne pravice državljanov bodo zavarovali s posebnim zakonom, ki se bo imenoval zakon proti raznarodovanju. Te pravice bodo ščitili tudi zastopniki posameznih narodnosti v parlamentarnih ustanovah. Vsi zastopniki bodo imeli pravico pritožbe, če bi bile v kakršnem koli

primeru pravice in koristi njihovih sonarodnjakov prekršene. Za vsako narodnost bodo uvedli in sestavili posebne registre.

9. Takoj bodo storili vse, da bi prišlo do sporazuma v vprašanih, ki ne rabijo zakonodajnega postopka.

Vse te nove zakone bo vlada izdelala v sodelovanju z zastopniki stranke sudetskih Nemcev in jih predložila parlamentu. Ti zakoni bodo v najkrajšem roku uveljavljeni.

Pogajanja za sporazum nenadoma prekinjena

Devet točk vladnega predloga je bilo takoj sporočenih vodstvu sudetske stranke. Vodstvo je prvotno sprejelo načrt vlade kot temelj pogajanj, ki so pa bila nenadoma prekinjena 7. septembra zaradi dogodkov v Moravski Ostravi.

Policija omenjenega mesta je zaprla 82 Nemcev, ker je našla pri njih večje količine orožja. Poslanci stranke sudetskih Nemcev so se podali na policijo, da bi se poučili o stanju in položaju aretiranih. Med posredovanjem se je zbralo pred soplepjem policije več sto pristašev stranke, katere je začela razganjati policija na konjih. Med slednjimi so bili tudi štirje nemški poslanci. Zaradi kratko označenega postopanja ostravske policije so se Nemci skujali in izjavili vladi v Pragi, da prekinijo pogajanja, dokler ne bodo najstrožje kaznovani policijski uradniki, kateri so zakrivali nasilni nastop policije. Vlada v Pragi je takoj odredila strogo preiskavo, katera je ugotovila, da so pritožbe zaprtih Nemcev upravičene. Predsednik vlade dr. Hodža je ukazal, da se morajo odstaviti vsi uradniki, kateri so zakrivali aretacijo Nemcev. Med odstavljenimi je en policijski komisar.

Iz raznih držav

Nürnbergski kongres

Že zadnjič smo poročali, da je bil dne 6. septembra v Nürnbergu otvorjen deseti kongres nem. narodnosocialistične stranke. Hitlerjeva stranka se shaja vsako leto v tem mestu od leta 1927. Tokratnega kongresa se je udeležilo 65.000 gostov iz bivše Avstrije, med njimi 30.000 v uniformi. Zastopana so bila vsa društva ter organizacije obojnega spola, vojaštvo, letalci in mornarica. Pripeljali so se tudi inozemski gosti, diplomatski zbor iz Berlina ter posebni odposlanci, katere je Hitler povabil. Do torka, 6. septembra je prispelo v Nürnberg 234 posebnih vlakov poleg rednih in je bilo ta dan zbranih že 400.000 udeležencev. Beležena ogromna številka pa se bo sigurno podvojila in dosegla višek proti koncu kongresnega tedna. Dne 6. septembra dopoldne je prispel v Nürnberg tudi voditelj sudetskih Nemcev Henlein, ker je bilo pričakovati, da bo padla glede vprašanja sudetskih Nemcev iz Hitlerjevih ust že koj v prvih dneh kongresa odločilna beseda, kar se pa ni zgodilo.

Hitlerjeva poslanica

Ob pričetku kongresa je bila prečitana Hitlerjeva poslanica, v kateri sta posebno

naglašena vzpostavitev velike Nemčije ter zanikanje vesti, da išče Nemčija nove pogodbe s komur koli. Hitler pravi v poslanici, da ne stopa pred udeležence kongresa s kako novo pogodbo, ampak s sedmimi novimi pokrajinami, za katere se je povečala Nemčija. Z organizacijo tega novega dela bo stara Nemčija zaposlena vse prihodnje leto. Proglas poudarja, kako nesmiselno je pisanje in govorjenje, da bi bilo danes še mogoče veliko Nemčijo zapreti od vseh strani ali jo blokirati. Nemčija je zbrala toliko zalog vojnega materiala ter prehrane, da je oskrbljena za leta. Pohvalno se je izrazil Hitler v poslanici o Italiji zaradi tega, ker je začela preganjati jude in se je tozadevno izenačila z mišljenjem ter postopanjem narodnosocialistične Nemčije.

Istočasno s kongresom stroga vojna pripravljenost

Istočasno, ko je zboroval kongres Hitlerjeve stranke, so bili vpoklicani v Nemčiji vsi rezervisti do 45. leta starosti in tudi oni, ki so bili do sedaj zaradi svoje zaposlitve v raznih industrijskih podjetjih oproščeni orožnih vaj. Obenem je bilo odrejeno, da se podaljšajo prvotno na osem tednov določene vaje na tri mesece. To podaljšanje utemeljujejo s tem, da se je

pokazalo, da je osem tednov premalo za zadostno izvežbanost rezervistov. Oboroževalna industrija v Nemčiji dela noč in dan in se delavci menjavajo v treh posadah.

*

Verske šole zaprte v Avstriji. S 1. septembrom so zaprli v Avstriji vse verske šole, tudi protestantske in judovske. Najhuje pa bo zadela ta prepoved katoliške samostanske šole, katerih je bilo v Avstriji mnogo in so rodile skozi dolga stoletja najlepše sadove. Nemška narodnosocialistična država temelji na načelu, da je vzgoja in izobrazba mladine v šoli stvar države in jo mora imeti v rokah edino le država.

Pripravljenost Anglije na morju in Francije na suhem. V minulem tednu, ko je zborovala Hitlerjeva stranka v Nürnbergu in je bila razgibanost glede vprašanja sudetskih Nemcev na višku, se je Anglija pripravila za vsak slučaj na morju in Francija na suhem. Ob škotski obali je zbrala Anglija 51 vojnih ladij, katere ostanejo v stalni pripravljenosti do 14. novembra. Izredne ukrepe so prejele angleške bojne ladje, katere se gibljejo po Sredozemskem morju. Ker je Nemčija svoje izredne vojaške vaje raztegnila od osmih tednov na tri mesece, razglašala tudi Francija, da ima pet in pol milijona izurjenih vojakov, kateri so se že vežbali dve leti in jih lahko vpokliče vsak trenutek. Število francoskega vojaštva, ki je sedaj pod orožjem, znaša 600.000 mož. Od teh jih je 200.000 ob tako zvani Maginotovi črti (betonirane postojanke kot obramba napram Nemcem), 400.000 pa po raznih garnizijah. Posebna armada 125.000 mož je pripravljena v Afriki. Za slučaj pa, da bi se razmere v Evropi še bolj zaostriale, bodo izvedli Francozi takoj še nadaljno mobilizacijo.

Tudi Belgija je pripravljena. Po zgledu Francije se je tudi Belgija pripravila in mobilizirala nekaj letnikov rezervistov, ki bodo na razpolago za vsak slučaj.

Kongres stranke sudetskih Nemcev. Po zgledu nürnbergskega kongresa Hitlerjeve stranke nameravajo sklicati sudetski Nemci svoj kongres v Usto ob Labi. Kongres naj bi bil 15. in 16. oktobra ter bi se ga udeležilo okrog 20.000 zastopnikov.

Udušena vstaja v južno-ameriški državi Čile. V prestolici južno-ameriške države Čile so vprizorili marksisti, ki so v opoziciji, v minulem tednu vstajo, katere se je udeležil tudi bivši predsednik čilske republike general Carlos, kateri je bil kandidat za bodočo predsedniške volitve in se je vrnil šele pred kratkim iz izgnanstva. Vstaši so napadli ministrsko predsedstvo, notranje ministrstvo in še nekatere druge urade. Na pomoč poklicana policija je nastopila z orožjem in se je razvila par ur trajajoča poulična borba, v kateri je bil nevarno ranjen od več strelav notranji minister ter je padlo 58 upornikov, ranjenih pa je bilo več sto ljudi. Poulične boje je odločilo za vlado in razkropilo upornike vojaštvo, katero je nastopilo s strojnimi ter ročnimi granatami.

V zastarelih primerih zapekte, združenih z zlato žilo in otokom Jeter, je pravi blagoslov naravna »Franz-Josefova« grenka voda, zaužita tudi v malih množinah. »Franz-Josefova« voda mlo deluje in zanesljivo otvarja, pa se poleg tega tudi po daljši porabi skoraj nikdar ne izkaže neučinkovito. (Ogl. reg. S. br. 30.474/35.) 1138

Novice iz španske državljanske vojne

Nevarnost za rdečo armado ob desnem bregu reke Ebro

Dne 3. septembra je začela srdita bitka na desnem bregu reke Ebro. Francova armada se bliža po osvojitvi mesta Corbero mestu Mora in je že premagala na tem pohodu največjo oviro, ki jo tvori od rdečih močno utrjeni gorski hrbet Sierre de Los Caballos in Sierre de Pecha. Nacionalisti so blizu križišča dveh cest, od katerih pelje ena iz Villalba v Moro, druga pa iz Gandese v Asco. Če se bodo Francove čete polastile omenjenega križišča, bo rdeča armada, katera se nahaja na desni strani reke Ebro, razcepljena v dva dela. Pri prodiranju proti Mori so zajeli nacionalisti 3000 rdečih, devet topov za obrambo pred tanki, 84 težkih in 24 lahkih strojníc.

Japonsko-kitajska vojna

Srditi boji za važno železniško križišče

Vse japonske čete, ki so prvotno hotele prodirati naravnost proti Hankovu, so se sedaj vrgle z vso silo, da dosežejo Annever, kjer se strneta železniški progí, ki tečeta od severa in od juga Hankova, in se računa, da to mesto leži okoli 160 km oddaljeno od Hankova. Na tem delu bojišča trajajo srditi boji in japonske čete le z veliko težkočo in ogromnimi žrtvami počasi prodirajo.

Še en japonski sunek proti Hankovu

Po hudih bojih so zasedli Japonci 80.000 prebivalcev broječe kitajsko mesto Kwangsi, ki zapira pot proti Hankovu.

Uspeh kitajskega orožja

Kljub napadom s kopnega, morja in zraka, ki so jih Japonci izvršili na kitajske postojanke pri Mošangu in Ušangu, severnozahodno od Čičanga, se je Kitajcem posrečilo obdržati te postojanke. Še več, Kitajci so zavzeli Langčung zahodno od Čičanga in ponovno osvojili Pajčijfeng, Jangšan in Lošang, vzhodno od Minšanga.

Po katoliškem svetu

Marijanski tabor pri Sv. Avguštinu v Haložah. V soboto, 27. avgusta, na predvečer marijanskega tabora pri Sv. Avguštinu v Haložah se je razvila veličastna rimska procesija z baklami, ob pokanju topičov in šviganju raket. V nedeljo, dne 28. avgusta, se je zbralo na marijanskem taboru 5000 častilcev Marijinih, ki so pokazali živo vero v Boga in Mater božjo. Ob desetih je bila blagoslovljena nova zastava Marijine družbe, katero je blagoslovil škofijški voditelj Marijinih družb g. kanonik dr. Ivan Žagar iz Maribora, ki je imel tudi pridigo in slovesno sv. mašo. Po sv. maši je začel marijanski tabor. Slavnostno zborovanje je otvoril domači g. kaplan Janko Petan, ki je namesto g. dekana Škamleca, ki se tabora ni mogel udeležiti zaradi slabega zdravja, poslal prevzvišenemu g. škofu dr. Tomažiču vdanostno hrzovajvito. Nato je pozdravil g. kanonika dr. Žagarja in vso navzočo duhovščino ter vse zborovalce. G. kanonik je zborovalce pozdravil v imenu g. škofa. Kot slavnostni govornik je nastopil priljubljeni g. p. Konstantin s Ptujске gore. Sledil so govori in deklamacije deklet iz raznih župnij zavrčke dekanije in en govornik s Hrvaškega. Hrvatje so zapeli pesem »Zdrava, rajska Deva«. Slovesnost je povzdignilo mogočno ljudsko petje. Tabor je bil zaključen s pesmijo: »Povsod Boga!«

Čankajšek — kristjan. Slavní kitajski državnik in vojskovodja maršal Čankajšek je pripadnik krščanske vere, in to kristjan ne samo po imenu, marveč tudi po mišljenju. Kakor je to večkrat storil, je tudi nedavno dal izraza svojemu krščanskemu prepričanju v govoru, ki o njem poročajo kitajski časopisi in po njih »Osservatore Romano«. Maršal Čankajšek je rekel: »Ko se vprašam, s čim je hotel Kristus v prvi vrsti ostvariti svoj preporod sveta, najdem in spoznam, da je to bil duh ljubezni. Kristus se je poslužil duha ljubezni, ki obsega ves svet, da odvrne človeštvo od krivega pojmovanja in nepravilnega nauka ter da doseže, da bi ljudje čim so postali člani velike družine, drug drugemu pomagali v neporušni ljubezni, narodi pa da bi živeli v medsebojnem miru

in pravici. Da oživotvori božansko nalogo zveličanja sveta, je Kristus pokazal velikodušnost in potrpežljivost, ki je nihče ne more prekositi. Kljub vsemu nasprotovanju in velikemu trpljenju na gori Kalvariji ostaje vedno isti, zniraj zvest sebi in svojemu poklicu. Glejte, kako s križa odpušča svojim sovražnikom, in naučite se od njega duha ljubezni, ki ga je napravil za resničnega nadčloveka! Danes, ko se ljudska nagnjenja vedno bolj obračajo k slabemu, vidi vsak, ki se resnobno trudi za vstajenje kitajskega naroda in za njegov socialni napredek, da je rešitev mogoča samo v duhu Kristusovem, v duhu ljubezni in požrtvovalnosti. Kristus mora biti naš vzor, njegov duh naš duh, njegovo življenje naše življenje!« Tem lepim besedam voditelja kitajskega naroda dostavlja »Osservatore Romano« to-le pripombo: »Največji del sveta se danes ravna po tako zvani politični stvarnosti. Zato je pravo veselje, ako slišimo, da kak državnik spregovori take besede, in sicer v času, ko njegovo državo na strašen način razdeja in pustoši vojna. V tem vidimo nov dokaz, da ostaja sredi strahovitih razvalin in sredi najstrašnejšega bojnega meteža ena stvar nespremenljiva: Kristusov evangelij!«

Novice

Osebnosti

G. dr. Anton Korošec častni občan občine Ljutomer. Občinski svet ljutomerski je izvolil soglasno za častnega občana g. notranjega ministra dr. A. Korošca.

Spremembe pri ptujskih minoritih. P. Danijel Tomšič, dosedaj kaplan in katehet v Št. Vidu pod Ptujem, je prestavljen v Ptuj. P. Alojzij Horvat, kaplan ter katehet v Ptuju, pride v Št. Vid. Novomašnik p. Štefan Savinšek je postal kaplan in ka-



Najsvetejše v avtobusu. Pariški list »La Croix« (»Križ«, največji francoski katoliški list) poroča ta-le dogodek: Na neki avtobusni postaji v Parizu stoji duhovnik, ki nosi na prsih pod vrhno obleko Najsvetejše. Čaka na avtobus. Ko pripelje avtobus na postajo in hoče duhovnik vstopiti, mu zadone nasproti besede: »Avtobus je poln, nobeden ne more več vstopiti.« Duhovnik odpre vrhno obleko, pokaže burzo na prsih ter reče: »Čaka me bolnik, bolan na smrt.« »Vstopite!« mu zakliče sprevodnik. Eden izmed delavcev iz tako zvanega rdečega predmestja vstane, napravi prostor duhovniku s povabilom: »Častiti gospod, sedite na moje mesto,« nato zapusti prenapolnjen avtobus. Vsi potniki umolknejo, časopisi, ki so jih čitali, se zapro. Resnobne misli se lotijo navzočih. Na prvo svoje obhajilo mislijo. Mnogoteri za tem niso nobenega več prejeli. Kdaj pride poslednje? Ko duhovnik na svoji postaji izstopi, se vljudno zahvali in vse pozdravi. Odgovorijo mu: »Nimate za kaj hvaliti. Kar smo storili, je najmanj, kar smo mogli storiti.«

Letalci kot romarji. Letalci so v neprestani nevarnosti, da se jim zgodi kakšna nesreča, ki jim nenadoma pretrga nit življenja. Kakor letijo med nebom in zemljo, tako se nahajajo vsak hip med življenjem in smrtjo. Zato so med njimi večinoma prav resni ljudje, ki se zavedajo stalne nevarnosti. So med njimi možje močne vere, nekateri celo velike pobožnosti. Nekaj izmed njih je ob koncu julija napravilo s svojimi letali romanje v Lurd. Na čelu jim je bil lionski kardinal Gerlier — prej škof v Tarbesu, v čigar škofijo spada Lurd. Na letališču v Tarbes-Lalouberu je pristalo 53 francoskih letal. Letalci so v Lurdu: z gledno vnemo opravili svojo pobožnost. Nato so odleteli s svojimi aparati brez nesreče, kakor so bili prileteli brez nesreče.

tehet v Ptuju, novomašnik p. Gavdenčič Golob pride v Št. Vid.

Za z gledno službovanje podeljeno častno občanstvo. Iva Černe, učiteljica na Gorici v občini Rečica ob Savinji, je službovala 38 let in od teh je vzgajala otroke 32 let na Gorici. Rečiška občina ji je podelila ob priliki upokojitve in ob odhodu v Ljubljano za z gledno dolgoletno službovanje častno občanstvo.

Ali si že obnovil naročnino!